
Ústecko i okolí, příroda, historie, současnost 239 

Krásu hledejte i doma  

Házená mužů v Ústí nad Labem, 

dnes CHEMIČKA, dříve i Tatran 

Vaňov - ten hrál nejvyšší soutěž a 

např. hráči Dukly Praha, třeba 

Vícha, Mareš, Trojan aj. se spolu 

s domácími myli po zápase v Labi

Brankář Chemičky Jaromír Král kryje fotbalovým stylem pokus soupeře 

z Liberce o gól v zápase o postup do druhé ligy 

Ústecká mužská házená tu byla již před druhou světovou 

válkou, ale to ji hráli především místní Němci a to svoji 

házenou o 11- ti hráčích na fotbalových hřištích, tzv. 

Grossfeld. Na ně navázal po roce 1945 ústecký celek 

Tatran Vaňov, který hrál svoje zápasy v „jedenáctkách“ 

na fotbalovém place v ústeckém Vaňově u řeky Labe.  



Kdo se v tématu házená plně neorientuje – krátké 

vysvětlení: Házené existovaly 3 „druhy“. Ta, s níž začali 

v Německu – ony „jedenáctky“, pak dnešní národní, dřív 

česká, která se hrála a hraje u nás na vysoké branky, no 

a pak handball – dnešní házená, která započala ve 

Skandinávii a v Dánsku a nakonec převážila, a sem ji 

přivezl v r. 1947 prof. Radotínský po zájezdu do Francie. 

   

Ústecký Tatran Vaňov, který jistil podnik PREFA Vaňov, 

hrál poválečnou nejvyšší soutěž „jedenáctek“ -  I. ligu. 

Soupeři mu byli např. Trnava, Bratislava-Petržalka, 

Plzeň, Dukla Praha, Sparta, pražský Motorlet a další. 

Dnes nejstarším žijícím hráčem z tohoto týmu je Jaromír 

(Jarda, pro jiné Míra) Král (bude mu 84), brankář, který 

chytal fotbal za ústecký Slavoj Severotuk (i další týmy), 

hrající za mostem přes Labe na Střekově tzv. Na Rýžovně.  

   

Král vzpomíná, jak v jedenáctkách hráli na Vaňově 

s Duklou Praha s památnými borci, jako byli Šamánek, 

Mareš, Trojan, Vícha (pak reprezentanti) aj. a společně 

se pak po zápase myli v Labi. Nebo na zápas proti Trnavě. 



Ten se hrál už na dnešním Městském stadionu v Ústí n/L. 

jako předzápas prvoligového zápasu ve fotbalu ARMA 

Ústí – Teplice před (snad) osmi tisíci diváků. A výsledek? 

Prý 8:8. Za ústecký celek si ale zachytal i reprezentační 

brankář fotbalu Břetislav Dolejší ze Slávie Praha. Za 

ústecký tým hráli např. bratři Böhmové Ruda a Pavel, 

Zdeněk Luzum, Míla Koloc, Jirka Javornický, Jirka Pinc, 

Leon Tomev, Ferda Strnad a další. V  50 -tých letech hra 

házená o jedenácti hráčích u nás skončila, poslední 

mistrovství světa – už bez ČSR – se hrálo v roce 1966 

v Německu, a nahradil ji handbal – tedy „sedmičky“. A 

„Vaňovští“ přešli kontinuálně do nově vzniklého klubu 

Chemičky Ústí nad Labem (1956?). Vznikla družstva žáků.  

   

Družstva žáků s trenéry Rudou Böhmem,  či Milanem Marešem. Nejvyšší je 

Brabenec pozdější reprezentant v basketbalu 

Osobně jsem přišel do Ústí n/L v roce 1961 a jako 17 -ti 

letý už s částečně novou generací hráčů – byl mezi nimi i 

výše jmenovaný „můj mazák“ Míra Král – bojoval – a 

úspěšně – o ligu. Kdo byli další borci? Nezapomenutelná 

persóna - „málovlasatý“ Otokar Musil, Petr Kocourek 

z Prahy (dnes 80), který se tam zas vrátil, Kurt Zettl 

(nedávno 80) a Jirka Eisenmann (v Německu), později Pepa 

Bůžek, Alda Janeček aj. Památným zápasem bylo utkání 

Chemička Ústí – Lokomotiva Liberec (krajský přebor ve 

dvou skupinách – západní a východní a vítězové se střetli 

mezi sebou). Ústečtí vyhráli 15:14 a postoupili do II. ligy. 

Dál se většinou hrála liga, pak i Národní, což byla druhá 

nejvyšší i s moravskými celky. Někdy se sestoupilo do 

kraje a z kvalifikace opět postoupilo zpátky mezi „elitu“. 



   

Postup Chemičky po vítězném zápase s Libercem: nahoře zl.: Pavel Böhm, Ličman, 

brankář Jarda Král, Ervín Dostálek, Péťa Kocourek, baskeťák Polák, Malý 

z Turnova, dole: Zdeněk Kras, Ota Musil, ?, Jirka Eisenmann, zvaný Kazan a Kurt 

Zettl   

Po čase vyrostli další noví dobří hráči – nerad bych na 

někoho zapomněl, což se zřejmě stane: bratři Zikmundové 

Pepa a Zdeněk, Ivan Bár, Míla Kocábek, bratři Bundové 

Vašek a Vráťa, Honza Cvrk, Honza Kopta, Arne Novotný, 

Standa Filip, Jarda Tykal, Petr Pešek, Petr Šulc, Sedláci 



Jirka a Honza, bratří Krejčí aj., hráli tu i bratři 

simandlové, další borci z týmů dorostu, a bylo jich dost… 

      

Tady už Jarda Král jako trenér, nahoře zleva vedle něj Jarda Tykal, Kurt Zettl, 

Josef Zikmund, Honza Cvrk, Soukup zvaný „Zeiss“, Lebeda, dolní řada zleva: 

brankář Alda Janeček, Standa Filip, Ivan Bár, brankář Pepa Bůžek, Otokar Musil 

Pro mne osobně byla památnou kvalifikace o II. ligu 

v Železném Brodě v sedmdesátých letech. Byl jsem tam 

trenérem týmu. Bydlelo se v hotýlku u elektrárny ve 

Spálově nad soutokem a v prvních dvou zápasech Ústečtí 

remizovali. Měli jsme tak na kontě dva body. Zbýval 

poslední zápas, pokud se pamatuji, s Lokomotivou Plzeň 

(?). Ta oba předešlé zápasy vyhrála a měla tedy body čtyři. 

Ústečtí ale zamakali a nakonec o jediný gól zvítězili! A 

tím kvalifikaci vyhráli a postupovali. Nevyznamenal se 

tehdy tolik nikdo z mazáků, ale junior Josef Mündlein 

(pozdější reprezentant, který ale odešel do slovenských 

Michalovců). Pamatuji, jak jsme za něj chodili za učiteli 

orodovat na průmyslovku, kde měl trochu problémy. Ale 

v Brodě – tam proměnil všech 12 sedmimetrových hodů, 

v prvním zápase v poslední minutě a v tom rozhodujícím 

dokonce v poslední sekundě zápasu. To byla dramata!  



 

Postupující Chemička v Železném Brodě, nahoře zl.: Kurt Zettl, Pepa Zikmund, Míra Kocábek, Zdeněk 

Zikmund, Josef Mündlein, Ota Musil, Ivan Bár, trenér Dostálek, dole: Statný, Arne Novotný, Honza 

Cvrk, Pepa Bůžek, Franta Belica, Jarda Tykal, doktor Urbanský 

V Ústí vyrostli i českoslovenští reprezentanti – Bedřich 

Ciner (mistr světa, později hrál v Karviné), právě Josef 

Mündlein aj. Hrál tu i mistr světa brankář ing. Arnošt. 

Mistři světa 1967 tým Československa, třetí zprava nahoře Bedřich Ciner, co v Chemičce Ústí začínal, 

pak šel do Karviné, druhý zleva dole je legendární brankář ing. František Arnošt, který v Chemičce 

v podstatě končil svou hvězdnou kariéru. 



Ti starší vzpomínají na trochu dnes už pozapomenutou 

slávu ústecké mužské házené, která pravidelně každým 

rokem vyrážela i za minulého režimu např. desetkrát do 

Francie, a tam např. v prvních letech při jedné anabázi 

z deseti zápasů prohrála jediné utkání jen s mistrem země 

galského kohouta SMUC Marseille. A na poutačích a 

plakátech stálo napsáno velkým písmem: Přijíždí Chemika 

Ústí s „tres internationales“ – tedy třemi reprezentanty 

–(byli tedy „jen“ dva – oba mistři světa) - ing. František 

Arnošt a Bedřich Ciner. Byly to dodnes nezapomenutelné 

chvíle, na něž se stále vzpomíná! Doživotně! 

V podstatě poprvé na „zlatém“ Západě, cestou do Francie se Ústečtí stavěli v Alpách u Mont Blanku, 

pobyli na Azurovém pobřeží Středozemního moře – Saint Tropez apod. – tam hráli s týmem města 

filmových festivalů v Cannes, a vítězně, či v Marseille, dostali se do podhůří Pyrenejí do nádherného 

města Perpignan s baskickými tanci či do výrobny francouzského Cinzana ve městě Thuir apod..  

V Ústí vznikla kvalitní družstva žáků i dorostu, v házené 

začínal i Kamil Brabenec, pak hvězda československého 

basketbalu. Padesátku chlapců (ne všechny samozřejmě) 

z mateřské školy a 1. třídy základní školy dotáhla dvojice 

trenérů (byl jsem jedním z nich) až do ligy dorostu, z Ústí 

n/L se posilovaly i jiné republikové týmy, např. Lovosice.  



Ti, z nichž víc než 1/2 začínala i s oběma trenéry cca v šesti letech přišedše na 

trénink z mateřské školy či první třídy a dotáhli to před osmnácti lety do ligy 

dorostu. Se zlatými medailemi krajských přeborníků po vítězném zápase 

v Lounech stojí zleva trenér Jaroslav Kraka, brankář Míra Fára, Radovan 

Dostálek, Jaroslav Kraka ml., brankář Pavel Biskup, Standa Kadič, Radkové Štis 

a Stummer, trenér Ervín Dostálek, dole zleva: Franta Perdok, Martin Bůžek, 

Martin Verner, Vláďa Kůtka, Dan Toman. 

Dorost jezdil se svými trenéry každoročně na letní 

soustředění, zprvu hlavně do Železného Brodu, později 

do Znojma, ale také k Baltskému moři do tehdejší NDR.  

Dnes hraje ústecká Chemička II. ligu v hale v Krásném 

Březně. Doplnila svůj tým mladíky z Tygrů Ústí n/L a 

naplňuje volný čas sportovcům i svým příznivcům.  

Dnes klub vede trojice ing. Roman Tlustý, Tomáš Velek, 

Jaroslav Pihera, tým byl doplněn mladými, hrají např. oba 

synové Tomáše Velka, exreprezentant Kovář, střeleckými 

oporami jsou Ondřej Vrběcký a Zdeněk Kabát. Počátkem 

každého roku je pořádán tradiční Memoriál Míly Koloce, 

což byla „duše“ klubu, původně hráč ještě Tatranu Vaňov 

a poté významná osobnost ústeckých házenkářských 

klubů Chemičky i Spartaku i celé severočeské házené.    

 



Nový, mladší tým ústeckých dorostenců Chemičky, kde jinde než ve Znojmě, to 

byla „kovárna talentů“ a balzám na duši (1990)  



  

Pravidelnou akcí házenkářů Chemičky Ústí nad Labem je na přelomu zimy a jara už 

tradiční Memoriál Míly Koloce. Toto jsou účastníci předposledního ročníku, 

nejčastěji týmy Libčice, Čambavamba Praha, Jablonec, Němci ze Zakrušnohoří, 

nově a začíná to být tradicí i Dánové z týmu Fjerritslev, kde údajně měl 

registraci i Nejlepší házenkář světa Dán HANSEN 

 

 

Občas se také konají srazy bývalých házenkářů, buď ve vzájemných zápasech či 

jako béčko na Memoriálu Míly Koloce, či v případě kulatin některého z hráčů. 

Toto je ještě ve sportovní hale UJEP při jakési významné sportovní oslavě  



 

Chemička cca před deseti lety i s bývalou lovosickou hvězdou Vojtou Srbou (první zleva) a šéfem 

klubu Tlustým (vpravo)       

                                  

Ve své době jeden z nejlepších československých rozhodčích Petr Pešek z Chemičky ve dvojici se 

starostou obce Povrly a rybářem Daliborem Pavlátem 



Před rokem se nechal vytografovat současný tým i s několika veterány, 

trenéry a vedením klubu 

No a to je zatím poslední zpráva o ústecké mužské házené 

před přerušením letošních sportovních soutěží…  

Házená, 2. liga, 12. kolo: únor 2020 

Chemička Ústí nad Labem – Lovci Lovosice B 32:26 (14:12) 

Rozhodčí: Ransdorf – Řeháček. ŽK: 2:3. Vyloučení: 5:2. Branky ze 7m 

hodů: 0:3. Diváci: 80. 

Ústí: Vrběcký 8, Pihera a Kovář 6, Krajíček a Kabát 3, Musil 2, Hladík, 

Velek T., Velek M. a Šlechta 1, Jošt, Hubený a Biskup 

Lovosice B: Kapr 7, Borovička a Provinský 4, Šuma a Čepelák 3, Mareš a 

Ciesla 2, Pěkný 1, Šmíd, Donát, Smetana a Bredfeld 

Z utkání druhé ligy právě Chemička Ústí – Lovosice B a vedle – to nemá 

každý – podpis mistra světa 



  

Druhý nejstarší žijící házenkář Chemičky Kurt Zettl se právě dožil 80-tky. 

Na foto je s bývalou oporou Mílou Kocábkem. Porovnej tuto fotku 

Kurta v hale v Krásném Březně a jeho v padesátých či šedesátých letech 

minulého století – furt stejný! 

Jen pro pořádek – přítomí na výročním setkání Kurtových „80“ – kdo je na snímku: 

nahoře zleva: Zdeněk Zikmund, Arne Novotný, Petr Pešek, Václav Bunda, Míla 

Kocábek, Kurt Zettl (s památečním žlutým dresem), Čenda Verner, Ervín 

Dostálek, Emil Oleárník, Ivan Bár, dole Honza Kopta, Aleš Savka, Standa Filip 



Chemička dnes (jaro 2020), já už znám v podstatě jen tyto: první stojící vlevo 

trenér Konárik, třetí od leva střelec týmu Vrběcký a uprostřed, dá se říci, duše 

oddílu a jeden z vedení klubu, „fousáč“ Tomáš Velek - poslední na place „zbylý“ 

ze skupiny chlapců z mateřské školy a prvních tříd, kteří kolem roku 1975 jako 

šesti, sedmiletí začali mít něco společného s házenou – na snímku je ještě zřejmě 

buď jeden či oba jeho synové, kteří s tatíkem začali hrát pospolu v jednom 

mančaftu, chybí další mohykán, trenér brankářů, který ale ještě někdy a úspěšně 

„vleze“ do branky, Pavel Biskup, ostatní jména si občas oživím, ale hned 

zapomenu… 


